

青春，奋斗正当时

——记山东省人民满意政法干警、德州市检察院侦监处处长杨光

风好正扬帆，奋斗正当时。时代呼唤奋斗者，时代鼓励奋斗者，时代塑造奋斗者。山东省人民满意政法干警杨光，就是这样一位以奋斗书写青春华章的人。作为德州市检察院侦监处处长的他，是2014年德州青年突击手、2016年全省检察机关优秀公诉人、2018年全省齐鲁禁毒标兵、被省院、市院荣记三等功三次。从检十一年，他凭着对党的事业的无限忠诚和对检察事业的无比执着，在每一个岗位上践行着一名人民检察官的庄严承诺。

办理。尤其在办理廖某远案时，从侦查阶段提前介入引导侦查，到审查起诉阶段赴北京等地开展讯问、复核工作，形成审查报告、阅卷笔录100余万字，撰写案件专报、论证意见，汇报材料50余份，准备庭审工作事无巨细，最终圆满完成了大要案公诉任务，受到高检院、省院、市院各级领导的充分肯定和社会各界的广泛好评。

实论证工作，迅速明确案件侦查方向，提出详细证据要求，引导侦查机关开展取证工作，最终在最短的时间内做出批准逮捕决定，有力打击了黑恶势力嚣张气焰，为保障全市人民安居乐业、社会安定有序贡献了自己的力量。

论文12篇，撰写多篇调研报告、新闻通讯、经验介绍等，其中在《检察日报》“亮点”栏目刊发2篇，在山东省检察机关征文活动、德州市检察理论年会获得一等奖各一次，撰写的老年人案件办理机制材料先后被山东省委政法委、新华社山东分社刊发。

手持利剑 攻坚克难精准办案

杨光同志从事检察工作数年如一日，脚踏实地，忘我工作，在每一个工作岗位上都取得了不凡成绩。在公诉部门工作期间，承办了中国石油天然气集团公司原总经理廖某远受贿案、夏津县委书记杨某军受贿案、潍坊市寒亭区委书记孙某受贿案、涉案金额1亿余元的李某骗取贷款案、中投证券董事长龙某来受贿案等多起大案要案，在阅卷、引导侦查、提审、研究案情过程中全心投入、全面思考、任劳任怨，和办案组同事加班加点齐心协力，保证了每一起案件的顺利

心系群众 积极投身扫黑除恶

自中央部署开展扫黑除恶专项斗争以来，杨光同志担任了市检察院扫黑办工作组组长，始终战斗在扫黑除恶专项斗争一线。办理齐河侯某松等人非法拘禁案、夏津赵某新等人寻衅滋事案，走遍全市12个基层院开展调研督导工作，对全市涉黑恶案件审查逮捕工作提供方向，确保打准打实、除恶务尽。

在德城区院办理一起群众反映强烈的王某等人寻衅滋事案时，杨光第一时间介入引导侦查工作，针对犯罪嫌疑人人数众多，证据繁杂的特点，他连续数天加班加点，带领全处干警在最短时间内完成对数十册卷宗、近百份供述证言及大量书证的归纳梳理、核

学无止境 过硬素质夯实功底

“打铁先要自身硬”，杨光同志深谙其中的道理。要想做一名优秀的公诉人、人民检察官，仅仅办案是远远不够的，在知识更新加速的年代，他一刻也不敢松懈，工作中他潜心钻研法学理论，密切关注、悉心研究最新法律法规，点点滴滴积累专业知识，不断提高自己的法庭应变能力、综合素质。

在办案中，杨光同志认识到法医学知识的重要性，“尸体不会撒谎，而是会说话的证据”，自学了法医学相关知识，并在办案中加以运用。如在办理刘某故意杀人案时，通过对尸检报告中尸僵和尸斑的审查，确定了被害人死亡时间，排除了合理怀疑。最终法院也采纳了公诉意见，对被告人判处了死刑。杨光根据自己在工作实践摸索出的经验，写出了多篇文章，在各级刊物发表学术

行稳致远 梦想引领奋斗征程

奋斗没有休止符，奋斗尤须“慎始敬终”。为检察事业奋斗的十一年，杨光始终坚持在办案一线，全身心投入工作。那发烧39度仍然到省院汇报案件的白天，那研究讨论案件不停歇的深夜，那带领部门干警一天提审8人的周末，那加班加点看卷写报告的节假日，都成了奋斗岁月里的点缀，闪烁着奉献之光，照亮实现梦想的奋斗征程。

“在德州市检察院这个大家庭里，我就是一滴水、一颗最小的螺丝钉，但我知道，哪怕再小，再微不足道，我也要苦干实干，勇于担当，为德州检察的发展奉献自己的青春和能量。”寥寥数语，道出了一名年轻检察官的人生感悟，也向人们展现了他誓为检察添光彩的信心和决心。 吴静 高忠祥

◇ 基层快讯 ◇

济南市历下区检察院 走访社区困难家庭

近日，济南市历下区检察院组织机关党员开展“不忘初心、牢记使命”主题教育——冬日送温暖，走访社区困难家庭活动。活动中，历下区检察院机关党委发动全院党员每人出一份力，合力为社区困难家庭办一件实事，全体党员踊跃出资为社区困难家庭购置了冬日生活用品。

该院检察院副检察长杜晓涛代表历下区检察院机关党委，联合世纪城社区党委，带着全院党员的一份真诚心意，到“双报到”社区给退伍军人、残疾人员和困难家庭送去冬日温暖，并慰问了社区志愿人员。通过此次走访，进一步拉近了历下区检察院机关党委与“双报到”社区居民的距离，同时也增强了全体机关党员始终坚守初心、自觉践行使命的意识。 历检宣

青岛市李沧区检察院 全面强化法律监督

为认真贯彻落实高检院《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》，11月27日下午，青岛市李沧区检察院邀请部分人民监督员到院听取关于全面强化法律监督试点工作开展情况的报告。

会上，李沧区检察院副检察长张宏就该院全面强化法律监督试点工作的开展情况、主要做法及取得的成绩等进行了详细汇报。与会人民监督员对李沧区检察院全面强化法律监督工作情况给予了充分肯定和高度评价，并提出建设性意见建议。同时对该院主动接受人民监督员监督的做法给予赞赏，一致认为此举是促进司法公正、提升司法公信力的有效途径。

自开展试点工作以来，该院积极贯彻落实试点工作部署，结合基层检察实践，明确了“既要抓当前、更要抓长远；既要重落实，更要谋创新”的总基调和“一轴五线五点”全面强化法律监督总思路，探索出了一套行之有效的办案模式，全力推进试点工作落地生效。 李检宣

昌邑市检察院

服务群众“零距离”

为进一步深化市直机关企事业单位党组织、在职党员到社区“双报到”工作，11月30日上午，昌邑市检察院结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，由副检察长张润润带队，组织部分党员干警走进昌邑市都昌街道北海社区徐家北边村，围绕深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，推进国家治理体系和治理能力现代化以及开展宪法宣传周活动等内容，与村两委干部和党员群众代表进行座谈交流，为党员群众讲解党的十九届四中全会精神，引导群众深入学习宪法，增强法治观念，自觉做到学法、尊法、守法、用法。结合主题教育，进一步了解群众司法诉求，为群众提供法律咨询和法律服务，解决实际法律问题，取得了较好效果。 昌检宣

潍坊市坊子区检察院

检察长出庭支持公诉

11月26日下午3时，潍坊市坊子区法院公开开庭审理了潍坊滨海旅游集团有限公司原董事长、总经理、党委书记臧传奎受贿罪一案。坊子区检察院检察长张春岳，检察官贺伟以国家公诉人的身份出庭支持公诉，依法对该案支持公诉，并代表坊子区检察院履行法律监督职责。

坊子区检察院指控被告人臧传奎身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，应当以受贿罪追究其刑事责任。公诉人通过举证充分证实被告人臧传奎受贿罪的事实清楚，证据确实充分。张春岳检察长在发表公诉意见时强调了本案的社会危害性、犯罪原因及启示和教训。

“莫伸手，伸手必被捉”，在当前着力推进依法治国和加强反腐倡廉的新形势下，党员干部一定要吸取被告人臧传奎犯罪的教训，不断加强自身修养，提高拒腐防变能力，决不能搞权钱交易。市纪委监委、市检察院派员全程旁听了庭审，被告人家属和工作单位代表参与了旁听。被告人臧传奎当庭认罪悔罪，本案将在合议庭合议后择日进行宣判。 坊检宣

五莲：两部联动接力传递检察温情

“夺命路”装上“安全栏”

11月18日，五莲县洪凝街道西庄村村口至西庄桥东西向延伸路段上，工人们正在紧张地施工作业，原本空荡而狭窄的村路上架起了两道银白色的防护栏。此前，这段通往西庄村600余户村民家中的路段，平均每年都会发生一起重大交通事故，附近村民经常“谈路色变”。

在一次司法救助中发现这一线索后，五莲县检察院两部联动，接力传递了一场检察温情。历时60天，为这条“夺命路”架起了村民期待已久的“生命线”。

5年为28名被害人发放救助金32万

救助中发现“夺命路”

主动从本院办理的刑事案件中寻找救助线索是五莲县检察院第三检察部控申组多年坚持的“习惯”。通过提前与第一检察部办案组对接，调阅卷宗、走访入户、查访邻居等方式，核实确定救助对象。办案人员主动向当事人传达国家司法救助政策，并帮助他们规范整理

申请材料。近五年来，五莲县检察院已累计为28名贫困当事人发放国家司法救助金32万元。

今年9月19日，五莲县检察院第三检察部办案人员上门为洪凝街道4名刑事被害人发放救助金5.5万元。

在前往西庄的路上，一段“险路”让人印象深刻。这是一处依坝而建的路段，与一段旧桥相接，东西向横跨在水库支流之上，路面至桥下水面超过4米，除桥梁两侧有不足1米的老旧护墙外，与桥相接的道路两侧再无其他有效防护设施。“这条路一名救助对象，就是家人在这里出了事故。”途经此处时，西庄村主任迟玉文的一句话，让办案人员心里一沉。

9次探访现场

检察建议为“夺命路”装上“安全栏”

“俺这条路愁毁了，俺庄和邻村这几年，哪年也少不了1起大事故。村集体收入有限，实在拿不出钱修护栏，

这里经常出事，村民害怕可又没办法，有时候甚至听信迷信来这里烧纸消灾。”迟玉文的话深深地刺痛了办案人员的心。

常在这条路上来往的都是面朝黄土背朝天的村民，一起事故毁的就是一个家庭。发放救助金，第三检察部办案人员立即与第二检察部对接了路段情况。

第二检察部办案人员问讯起来，一到现场就皱起了眉。

据现场查看和村民介绍，这个路段是当年水库建成后，在20世纪70年代为方便上游7个村村民出行，依坝填土修建。路面宽不足5米，虽经硬化，却无防护设施。桥下常年保持2米多深的水位，桥头仅竖一个“水深危险”的简易警示牌，紧挨桥西是一个位于陡坡上的三岔路口。西庄村村路与该路段形成了接近90度的直角拐弯。急弯、陡坡、临水、缺少安全防护设施等各种安全风险因素叠加，导致涉案现场路段存在极大道路交通安全隐患。

从现场回来，第二检察部立即动



刘学敏 全国人大代表、山东泰山集团有限公司总经理

“直接为企业排忧解难，带来满满司法获得感”

这些年来我感到，检察官为民营企业做了大量保驾护航的工作。第一点我想谈谈创新服务民营企业机制建设，营造了良好的营商环境。各级检察院设立了派驻工商联检察工作站，搭建了为民营企业提供法律咨询和司法服务的专门平台，畅通了服务民营企业发展的绿色通道。



王士岭 全国人大代表、山东蓝田投资控股有限公司董事长

“建立对民营经济平等保护的长效机制”

我们临沂是革命老区，也是全国闻名的中国市场名城、物流之都。我们兰田集团有18处专业市场，实现的市场交易额是650个亿，物流的货运量1400万吨、货值700个亿，在民营经济占据主导地位的临沂商域，民营企业占到95%。这些成绩的取得，一是靠党的好政策和沂蒙精神的推动，更重要的是得益于人民检察院等政法



张海军 全国人大代表、山东百多安医疗器械有限公司董事长

“企业家劳动成果应受到公平合理保护”

我有一些比较深刻的体会，一个就是这个判断，对于高新企业的研发来说，它主要的成果就是一个知识产权产品。我觉得，知识产权是作为创新战略非常重要的一个组成部分。这和咱们检察机关多年来宣传的，一些涉及到民企的典型案子和诉讼的执行有很大的关系。

代表委员说检察